

习近平主席特使彭清华将赴土库曼斯坦出席“国际和平与信任年论坛”

新华社北京12月10日电 外交部发言人10日宣布:应土库曼斯坦方面邀请,国家主席习近平特使、全国人

英媒:中国入境游持续升温 世界看到真实中国

新华社伦敦12月9日电 (记者赵小娜)英国专业旅游行业媒体《旅游评论》杂志网站8日发表评论文章说,2025年中国入境游持续升温,增速显著。这一趋势的意义不仅在于经济收益,更成为国际社会全面理解真实中国的重要窗口。文章摘要如下:

2025年,中国人境游呈爆发式增长。中国推出的签入入境等便利政策是推动入境游市场强劲增长的关键因素之一。

外国游客选择中国之旅主要有五大原因:一是中国独特且深厚的文化底蕴,二是高铁、数字支付等先进的基础设施,三是便利的签证政策,四是高性价比的入境游体验,五是安全友好的环境与中国人热情好客。

入境游的价值不止于经济层面。随着入境游客数量不断上升,国际社会看到一个更加真实、升腾烟火气的中国。历史上许多冲突源于误解和刻板印象,而面对面的交流是消除隔阂的最佳方式。每一位在中国经历友好、便利和高效服务的游客,都在悄然打破外国人的对华刻板印象。



11月份我国CPI同比上涨0.7%

12月10日,消费者在湖北省武汉市中商徐东平价广场选购蔬菜。国家统计局12月10日发布数据显示,11月份,居民消费持续恢复,全国居民消费价格指数(CPI)环比略降0.1%,同比上涨0.7%,涨幅比上月扩大0.5个百分点,为2024年3月份以来最高。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.2%,涨幅连续3个月保持在1%以上。

新华社发

■上接第2版 其核心目标是构建高光谱遥感能力,通过获取的高光谱图像数据,准确描述地表和大气特征,为环境监测与科学研究提供有效支撑。

吉星高分07B01星、吉星高分07C01星、吉星高分07D01星是面向高精度高分辨率遥感应用场景打造的新型业务卫星,可适应热点成像、立体成像、空间目标成像等多类型任务的快速响应需求。

东坡15号卫星是高性能X波段合成孔径雷达(SAR)卫星,其核心任务是突破天时与精度限制,实现全天时、全天候的亚米级(分辨率优于1米)对地观察能力,并能穿透云雨雾霾捕捉毫米级的地表形态。

驭星二号09星是高分辨率红外智能遥感卫星,搭载有高分辨率红外载荷和智能AI计算载荷,主要任务是提供高分辨率红外视频数据及执行星上智能计算工作,主要应用在国防、气象、应急、电网防灾、精细气象化等方面。

逸仙-A星是用于科学试验、技术验证和教学培养的立方星,在轨将开展卫星的空间自拍成像与检测、木质外板的在轨试验与应变测量和基于树莓派的软件定义卫星便携式载荷开发技术验证等任务。

SPNEX卫星和Slippers2Sat卫星是海南卫星数据与应用研究中心牵头组织,SPNEX卫星由埃及航天局与埃及科学研究与技术学院联合研制,搭载有等离子体诊断和地球观测载荷,主要任务是监测气候变化影响及电离层变化。

Slippers2Sat卫星(简称“S2S”)是教育项目,致力于为尼泊尔边缘化群体、贫困人口和原住民社区提供鼓舞、激励及科普教育支持。项目专门面向初中(7、8年级)学生提供为期一至三年的奖学金资助,让他们能同时接受学校教育和卫星技术培训。所有

北疆银龄映初心 组织建设谱新篇

■上接第2版

针对全区超50%的离退休干部党员组织关系转入街道社区实际,我区在4个盟市的13个街道社区开展离退休干部党建融入城市基层党建试点,总结经验、稳步推进。

鄂尔多斯市针对机关企事业单位退休干部党员,积极探索“组织关系100%转入居住地社区”形式,在街道社区成立党支部,选派在职党员担任联络员。对自愿将党组织关系转入社区的退休干部党员,推行“荣退即转”和“双向管理”机制,及时编入社区党支部,同步要求原单位做到走访慰问、参观学习、情况通报、参加重要会议和重要活动“四个不变”。对党组织关系未转移的,按照“一方隶属、多重管理”

模式,鼓励引导老同志主动到社区参加学习活动,通过原单位、社区共建共联的方式,实现对老同志的延伸教育和管理。探索异地设立离退休干部流动党员党组织,通过建立登记制度、管理台帐和数据库等加强动态管理,组织老同志就近就便参加组织生活。

如今,离退休干部党员的政治生活更加充实、精神世界更加丰富,他们在奉献社会、服务群众中实现了自身价值。今后,自治区党委老干部局将不断创新工作方式、提升服务水平,继续深化离退休干部党组织建设优化提升行动,让广大离退休干部党员在党的旗帜下,继续书写“老有所为、老有所乐”的精彩篇章,为自治区高质量发展贡献更多“银发力量”。

步调一致绘蓝图 因地制宜启新篇

——多省份“十五五”规划建议观察

□新华社记者

而上,成为不少西部省份规划建议中的重要内容。

着眼在西部地区发挥示范作用,陕西将大力推进制造业提质扩量增效,加快有色、冶金、食品、纺织、建筑等传统产业升级转型,持续提升乘用车(新能源)、商用车(重卡)、半导体及集成电路、太阳能光伏、输变电装备、航空、工业母机等优势产业。

加快建设具有本地特色的现代化产业体系,贵州将优化提升数智产业、新型综合能源、新能源新材料、优势矿产资源精深加工、酱香白酒、先进装备制造“六大产业集群”,发展壮大纺织服装、生态食品、健康医药“三大特色产业”,不断塑造发展新动能新优势。

以目标任务为导向,各省份立足实际、精准发力,将党中央的政策部署转化为切实可行的发展举措,确保“十五五”规划目标任务落地生根、开花结果。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山说。

立足自身优势,因地制宜把握发展主动

11月25日,随着20万立方米存冰陆续运抵园区,第二十七届哈尔滨冰雪大世界冰建工程启动。本届园区面积扩大至120万平方米,是历史上规模最大的一届,助力“冰城”冰雪经济活力澎湃。

践行“冰天雪地也是金山银山”重要理念,黑龙江在“十五五”规划建议中提出“加快发展冰雪经济,推动冰雪运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪旅游全产业链发展,壮大冰雪经济千亿级产业集群”,加快建设冰雪经济高地和具有国际影响力的冰雪经济引领区。

立足本地优势,推动高质量发展,是各省份谋划“十五五”发展的着眼点。

建设现代化高水平港口群,辽宁将提升大连港国际竞争和辐射能力;推进港口与东北腹地等开展合作。

充分发挥面向东盟开放合作的前沿和窗口作用,广西将推动中马“两国双园”升级发展,加快中柬、中泰、中印等产业合作平台建设。

树立和践行大食物观,福建坚持农林牧渔并举,推进福海粮仓、森林粮库建设,构建多元化食物供给体系。

聚焦制约高质量发展的体制机制障碍,不少省份推进深层次改革,持续扩大高水平开放。

海南全面落实海南自由贸易港建设总体方案,深入实施海南自由贸易港法,把制度集成创新摆在突出位置,在推进高水平对外开放中发挥牵引作用。

山东提出深化重大开放合作平台建设布局,将高质量规划建设中新济南未来产业城,提升中韩、中德等地方经贸合作平台能级。

以改革开放促发展的同时,一些省份更加看重科技创新和产业创新深度融合带来的新一轮发展机遇。“人工

智能”成为不少省份规划建议中的高频词。

全面实施“人工智能+”行动,四川将有序推进人工智能大模型发展和部署应用,加强人工智能同产业发展、文化建设、民生保障、社会治理相结合。

在实施“人工智能+”方面取得突破性进展,湖南提出将在智能芯片、脑机接口、具身智能、类脑智能等领域实施一批科研项目。

“各省围绕人工智能的布局呈现‘东中西梯度赋能’格局,即东部以场景驱动生态构建、中部依靠产业基础深化融合、西部发挥能源优势承接算力需求。”南开大学金融发展研究院院长田利辉说。

区域间的优势互补、协同共进,是各省规划“十五五”发展中的突出亮点。

“推进京津冀协同发展”是北京、天津、河北三个省份“十五五”规划建议的重点内容:

北京着眼积极构建现代化首都都市圈,着力提升周边发展动能,支持雄安新区建设,持续推进天津滨海—中关村科技园、京津中关村科技城建设;

天津将全面融入现代化首都都市圈,深化与国家部门、驻京高校、央院央所央企等机制化合作,支持雄安新区高标准高质量建设,加强科技、教育、医疗等领域合作;

河北聚焦高标准高质量推进雄安新区建设,全力打造北京非首都功能疏解集中承载地,同时推动交通基础设施互联互通,提高“轨道上的京津冀”通达性和便利度。

深度参与构建全国统一大市场,广东在加快建设粤港澳大湾区统一大市场公平竞争先行区的同时,提出加强同京津冀协同发展、长江经济带发展、长三角一体化发展,成渝地区双城经济圈建设、海南自由贸易港建设等区域重大战略的协同联动,更好发挥跨区域联结机制作用。

“各地因地制宜发展的同时,更加注重协同共进加强合作与交流,这将有利于全国进一步形成优势互补、高质量发展的区域经济布局。”张林山说。

紧扣重点任务,系统谋划筑牢发展根基

未来五年,面对新形势新任务,各地立足自身资源禀赋和发展优势,围绕《建议》中的新部署新安排,系统谋划自身发展,更好服务全国发展大局。

《建议》中,首次提出“建设能源强国”。贯彻落实党中央部署,山西将深化能源革命,着力建设国家重要能源原材料基地,统筹推进煤炭稳产稳供、煤电兜底调峰、新能源和清洁能源规模化高质量开发利用、未来能源前瞻布局,进一步提升保障国家能源原材料安全的能力水平。

宁夏提出夯实化石能源保障根基

础,加大煤炭、油气资源勘探力度,加快千亿方级气田开发建设,持续扩大煤层气、页岩气等非常规天然气产能规模。

“这些传统能源资源富集地在规划能源‘基地’建设时,更加突出‘双碳’目标下转型压力与发展机遇并存的特点。”中国人民大学公共管理学院教授许光建表示,一方面,立足保障国家能源安全,做好煤炭等传统能源清洁高效利用;另一方面,着眼推动产业绿色低碳转型,探索资源型地区可持续发展新路。

安全是发展的前提,发展是安全的保障。一些省份立足自身发展定位,在动态平衡中协同共进。

“高质量建设黄河‘几字弯’绿化带、淤地坝、光伏治沙带、沙漠锁边林草带‘四道防线’;‘深化’一湖两海,及察汗淖尔等重点河湖湿地保护治理”“做好‘三北’等重点生态工程生态环境成效评估”……内蒙古强调筑牢我国北方重要生态安全屏障,将坚持生态优先、绿色发展放在了更重要的位置。

“强化粮食、能源资源、重要产业链供应链安全保障能力”“加强网络、数据、人工智能、生物、生态、核、深海、低空等新兴领域安全能力建设”……辽宁着重筑牢重点领域安全防线,以高效能治理促进高质量发展和高水平安全良性互动。

经济社会发展,最终是为了人民幸福这一“国之大者”。面向“十五五”,各省份以扎实部署着力保障和改善民生。

山东深化“创业齐鲁”和“社区微业”行动,建设大学生就业创业赋能中心,实施高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业创业专项行动,促进高质量充分就业。

福建巩固提升和深入推广三明医改经验,深化以公益性为导向的公立医院编制、服务价格、薪酬制度、综合监管改革,加强县区、基层医疗机构运行保障,推进健康福建建设。

重庆健全与人口变化相适应的教育资源配置机制,落实稳步扩大免费教育范围政策,统筹义务教育优质均衡发展、学前教育优质普惠发展,办好特殊教育、专门教育。

“始终将人民幸福作为经济社会发展的出发点与落脚点,彰显出各省份以人民福祉为中心、书写时代新篇章的决心与担当。”清华大学中国发展规划研究院常务副院长董煜说。

征途号角已吹响,实干脚步正铿锵。

当下,一些省份的“十五五”规划建议还在陆续发布中。随着这些规划建议逐步出台并付诸实施,必将推动党中央“十五五”规划建议有效有力落实,推动我国“十五五”时期高质量发展取得显著成效,为确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展筑牢坚实基础。

(新华社北京12月10日电)

河 边 小 城 日 日 新

机械化工井全部建成投产。

煤矿工人发扬特别能战斗、特别能吃苦、特别能奉献的精神,到1958年一场比赛大会战,使这片古老而神秘的土地激情四射。

来自大同、开滦、抚顺、鸡西等全国10余个老矿区的建设者们,背着铺盖卷、揣着技术手册,告别妻儿,涌向戈壁。

“上无片瓦、下无寸土”。人们到达这里的第件事,便是寻找避风的斜坡。沿着水平方向挖数米,前面垒上几块石头,拿板皮钉一个门,再搭上檩条,上面盖几锹土,便成了一个住所。

伴着呼啸的戈壁风,喝着掺着泥沙的黄河水,建设者们凭借着顽强的意志和对国家建设的满腔热忱,肩挑背扛,开启了煤田基础建设工作。

1965年,苏海图矿、黄白茨矿两个

点滴滴:昏暗矿道里矿工们作业的场景、矿区家属院温馨的日常……每一幅作品都像一把钥匙,打开了人们记忆的大门。

“1958年,我父亲从山东来到这里,成为了一名煤矿工人。而我后来也在乌达矿务局工作直至退休。矿区的一砖一瓦、矿工们的一言一行,都深深烙印在我的心里。”乌达区本土画家刘东升望着自己的作品,眼神中满是深情。

为了将这份对矿区的深厚情感与对矿工的敬意传递下去,他耗时1年多,潜心创作了50余幅画作。这些作品跨越时光,多角度展现了近70年间煤矿工人的工作场景。

贺兰山依旧巍峨,黄河水滚滚东流。

它们,见证着乌达区从“无”到“有”的崛起,见证着北疆大地生生不息的活力。

(压题图:乌海市乌达区。乌达区融媒体中心供图)

瞄准“小切口” 彰显“创制性” 打造新时代地方立法的“通辽特色”

不仅通过法律手段解决了校外托管机构的监管难题,保障了早市夜市经济有序健康发展,也是近年来通辽市人大常委会坚持问题导向,不断完善立法工作机制,充分发挥人大在立法工作中的主导作用,紧紧围绕经济社会发展所急所盼、人民群众期盼开展地方立法,瞄准“小切口”、彰显“创制性”,打造新时代地方立法“通辽特色”的具体体现。

在推动地方立法工作中,通过市人大常委会先后制定出台了立法项目征集和论证办法、重大法规草案起草小组“双组长”制度、立法听证规则、立法后评估办法等9项机制办法,着重做好“四个完善”,形成了立法前、中、后完整的地方立法制度体系。坚持“开门立法”,组建立法专家咨询库,充分发挥基层立法联系点作用,畅通民意直通车,

让法规真正体现民意。强化立法队伍建设和立法人才培养,着力让立法人才“进得来、用得上、留得住”,扩充立法队伍,聘请立法顾问,为提高立法工作质效提供强有力的人才支撑。

通辽市人大常委会以敢为人先、攻坚克难的勇气,制定了《通辽市极端天气应对条例》《通辽市校外托管机构管理条例》《通辽市早夜市管理条例》等一批在全国尚有立法先例和具有一定立法难度的地方性法规,体现出通过市人大常委会积极融入大局、主动服务大局、全力保障大局的“大局观”,为通辽市社会治理提供了强有力的支撑和保障。

同时,通辽市人大常委会严格法规审查程序,坚持把铸牢中华民族共同体意识作为制定地方性法规的前置审核

条件。对涉及经营者经营活动的《通辽市校外托管机构管理条例》《通辽市早夜市管理条例》,除进行合法性审查外,还按照国务院《公平竞争审查条例》的相关规定,主动申请进行公平竞争审查,保障各类市场主体能够平等地参与竞争,确保法规公平公正。

通辽市人大常委会深入践行全过程人民民主,让立法承载更多民意。按照基础、有特色、有意愿、创品牌的“三有一创”原则,兼顾不同地域、行业、领域、群体的立法需求,高标准、高质量设置点布局,将原有的13个基层立法联系点调整增加为28个。依托人大代表之家开展立法工作,创建“家”“点”融合新模式,实现阵地联建、机制共融、信息互通、资源共享。灵活运用调研、座谈、论证、听证、评估等方式,紧扣社会治理和民生需求,先后就法规草案、立法规划计划等征求群众意见建议多达千余条,采纳近200条,不断拓宽人民群众有序参与地方立法的渠道和途径。

(苏楠)